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1. Přejav ministra školstva a osvěty
s. E. SÝKORU

na b-esede s účastníkmi III. kola matematickej
olympiády, ktorá sa konala 8. mája 1953.

)

Vážení priatelia, súdružky a súdruhovia!

Dnešná beseda, na ktorej sú přítomní účastníci III. kola matema-
tickej olympiády, má mimoriádny význam.

Před niekolkými dňami schválilo Národně shromaždenie zákon
o novej školskej sústave. Přitom bolo zdůrazněné, že smyslom nového
zákona je postaviť školu do naprostého súladu s potřebami socialis-
tickej výstavby. Naša doterajsia škola má predovšetkým jednu sla-
binu. Nevychovává dobré pre súčasnú úroveň prudko sa rozv.jajúcej
techniky, ktorá je každým dňom složitéjšia. Naša vyspělá technika
vyžaduje, aby mladí ludia už pri vstupe do zamestnania z povinnej
strednej školy boli dobré a všestranné připravení, aby ovládali zá-
klady vied, aby poznali základné procesy výroby a osvojili si určité
pracovně návyky.

Okrem toho prudký rozvoj našej techniky vyžaduje si vdké mtiožstvo
stredne a vysoko kvalifikovaných technických kádrov. Jednou z prí-
čin, prečo žiaci neprichádzajú do povolania dobré připravení a prečo
máme nedostatočný počet technických kádrov, resp. prečo im ne-
můžeme dať na odborných a vysokých školách důHadnejšie a hlbšie
znalosti, je slabá úroveň vyučovania matematiky na jiašich všeobecne
vzdelávaťch školách. Ešte stále sme svedkami takého zjavu, že napr.
na -gymnáziách v jednotlivých triedach len niekolko žiakov ovládá
matematiku. Znalosti z matematiky sú však slabé aj u žiakov, ktorí
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odchádzajú z osemročnej školy a tento nedostatok sa nepriaznivo
odráža na každom pracovisku.

Je bezpodmienečne potřebné energicky skoncovať s takýmto sta-
vom. Význam matematiky v súčasnom našom hospodárskom živote
je mimoriadne velký. Dalo by sa povedať, že matematika nadobudla
štátneho významu. Niet jediného výrobného odvetvia, ktoré dnes
vo zvýšenej miere by nepoužívalo služieb matematiky. Bez matema-
tiky nie je možné zabezpečit úspěšné štúdium tak prírodných ako
i spoločenskýeh vied. Ohromný je význam matematiky pre rozvoj
dialektického myslenia žiaka, pre jeho myslenie a vyjadrovanie vóbec.

Preto v nových učebných plánoch bude o vela viac hodin mate-
matiky vo všetkých triedach, ako bolo doteraz. Skoro v každej trie-
de denne sa žiaci budú učiť matematiku. No váčší počet hodin
matematiky eště nám nemóže’ sám o sebe zaistiť úspěch. Na to je
třeba sústredené úsilie riaditela školy, všetkých učitelov, Svazu mlá-
deže i školskej správy.

To najdóležitejšie však je: vyvolat iniciativu, záujem samých
žiakov. Úroveň vyučovania matematiky na našich školách pozdvihne-
me len vtedy, keď sami žiaci hlboko pochopia, aký velký význam má
matematika v celom našom kultúmom a technickom rozvoji štátu.
Aký je to nepostradatelný nástroj pre napredovanie tak řečeno vo
všetkých oblastiach nášho života.

A preto vysoko třeba vyzdvihnúť iniciativu organizátorov mate-
matickej olympiády a želat im dalších úspechov pri jej organizovaní
a rczširoVaní. A preto tiež zo srdca třeba blahožalať žiakom našich
škol, ktorých áfiiysel pre přesnost, dobrý poměr к práci, podnetnosť
a vynaliezavosť, húževnatosť a nepoddajnosť pri překonávaní ťažkostí,
priviedly až do III. kola matematickéj olympiády.

Súdružky a súdruhovia, vy ste opravdivými priekopníkmi nového
poměru nášho žiaka к matematike а к vede vóbec. S úspechom do-
býváte jednu najpevnejšiu baštu védy, jednu z hlavných pevností,
ktorá má krúčové postavenie pre dobytie ostatných pevností. Je len
třeba, aby ste súčasne s matematikou si osvojili tiež marxizmus-le-
ninizmus, vedu všetkých vied, ktorá vás naučí neustupovať a vyzbrojí
vás neporazitelnými zbraňami. Želám vám v tomto smere vela vlaste-
neckého zápalu.
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No súčasne je třeba, aby ste sa so svojou matematikou neuzavierali,
ale aby ste sa stali prvými propagátormi matematiky na válej škole.
Nech je otázkou vašej osobnej cti, aby vo vašej triede, na vašej škole
nebolo jediného žiaka, ktorý by neovládal základy matematiky. Patříte
к najtalentovanějším žiakom, máte všetky předpoklady к tomu, aby
sa z vás stali vynikajúci vědci, technici.

A tu je potřebné, aby okrem zápalu o vec, okrem nadlenia, dobré
ste si uvědomovali svoje velké povinnosti voči svojej socialistickej
vlasti a aby ste sa připravovali stať sa predstavitermi — ako hovoří
Stalin — onej „védy, ktorá sa neuzatvára před Iudom, ktorá sa ne-
straní Iudu, ale je ochotná Pudu slúžiť, ochotná dať Pudu к dispozícii
všetky svoje vymoženosti, ktorá slúži Pudu nie z donútenia, ale dob-
rovolne, rada“.

Opakujem, súdružky a súdruhovia, máte všetky předpoklady к tomu,

aby z vás vyrástli vědci, technici nového socialistického typu. A takí
z vás vyrastú, ak už dnes svoju přípravu na vedeckú prácu budete
zameriavať na tie úlohy, ktoré pracujúci lud predovšetkým potřebuje
riešiť, ak budete starostlivo sledovať a snažiť sa uskutočňovať směrnice
vodkyne robotníckej triedy a celého pracujúceho Pudu — Komunistic-
kej strany Československa.

Vždy \i klaďte otázku, či vaša příprava na vedeckú prácu je naozaj
strann cka, to znamená, či naozaj je zameraná ha budovanie socializmu,
či naozaj do všetkých dósledkov ňou budete Pudu slúžiť.

Vaším šťastím je, že máte dobrých učitePov. A tu dovorte tiež im
blahoželať a vysoko vyzdvihnúť ich prácu. Nemožno ani dosť očeniť,
čo vykonali. No domnievam sa, že predovšetkým třeba zdóraznit
příklad, ktorý dávajú nielen učitePom matematiky v celej nasej re-

publike, ale aj všetkým ostatným učitePom.
Prečo majú úspěch? Predovšetkým preto, že poznávajú hlboko

predmet a pretože přemysleli všetky jeho stránky, učebný proces,
že věděli vynájsť a použiť pósobivé metódy vyučovania. No, ani by
to nebolo stačilo, keby neboli věděli vo vás vzbudiť iniciativu, hlboké
uvažovanie a tvořivý vzťah к práci. Lebo vynikajúce výsledky, ktoré
žiaci v škole dosiahli, sú aj výsledkom ich verkej a samostatnej vlast-
nej práce.

A v tom spočívá najváčšia zásluha vašich učitePov. Nielen to je
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dóležitéj aby si žiak odniesol zo školy základné vědomosti. D61ežité
je predovšetkým to, aby ich vedel použit', aby sa vedel postaviť před
novů úlohu a samostatné ju vyriešiť.

Este jednu vec třeba pri dnešnej příležitosti zdórazniť. Význam
druhého ročníku matematickej olympiády spočívá najma v tom, že
zasiahol váčší počet študentov. Našou ctižiadosťou musí byť, aby
v najbližších rokoch mohli sme sa v 3. kole stretnúť nie s desiatkami
a stovkami, ale s tisícmi výborných matematikov. Třeba, aby sme si
v tomto smere v plnej miere osvojili sovietsky vzor, aby sme sa ešte
viac učili od sovietskych učitelov, ktorí úspěšně plnia úlohu: do-
siahnuť, aby všetci žiaci ovládli základy matematiky.

Ďakujem ešte raz organizátorom MO, celému Ústrednému vý-
boru, hlavně předsedovi MO, prof. akad. Novákovi a tajemníkovi
MO, prof. Zelinkovi, Matematickému ústavu- Československej aka-
demie vied, dalej pracovníkom katedier na všetkých vysokých ško-
lách a všetkým učitelom matematikom, ktorých žiaci sa uplatnili
v MO.

Želán konečne vela úspechov všetkým našim učitelům matematiky
v celej republike, aby čo najskór aj oni dosiahli váčších úspechov
ako doteraz. A účastníkom 3. kola matematickej olympiády želám
vela nadšenia do ďalšej práce a vela — skromnosti.
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